

关于护理教学中学生批判性思维能力的培养探讨

谢玉静

兰州大学第二医院 730030

【摘要】护理教学过去更多地停留在常规的知识灌输层，对于思维方面的训练相对较少。本文从培养护理学学生批判性思维能力角度出发，探讨了该能力培养的价值，以及培养的多种方法。让思维能力培养成为教学工作的任务之一，提升培养的实际效果。

【关键词】护理教学；学生；批判性思维能力；培养

【中图分类号】R-4

【文献标识码】B

在过去，传统的护理教学更多崇尚灌输学生护理理论知识，尽可能地在单位时间内让学生吸收更多知识点，从而来提升学生的理论修养。但是这个过程中也缺乏对实践操作的充分引导，在学生批判性思维上的培养相对不足，甚至导致人才培养的最终效果与实际需求不符。这种情况不仅造成教学资源的浪费，同时也对学生来说是一种损失。要充分的意识到培养护理学生批判性思维的重要性，明确思维培养的问题，提升培养的效果。

一、护理教学中学生批判性思维能力的培养价值

批判性思维是依据有关标准，对思维做评价与反思，寻找研究对象思维的局限，而后在此基础上不断完善优化。对于现代教育而言，批判性思维已经是学生思维培养的任务之一，是打好思维基础的条件之一。只有拥有的专业的批判性思维，学生自己才不会盲目的轻信任何局限思维与事情，才能发现事情本身或者自身的不足，提升不断完善自我的能力。批判性思维具有目的性与调节性特质，可以通过反思来不断地让自我做好调节，最终得到相对理性的判断，防控不良问题的严重化。护理专业本身关系人们的生命安全，在实际的理论研究与实际操作层面，都需要避免思维的盲目性。而批判性思维更好地满足了护理学的提升发展所需，不断提升学生的专业水准，促使实际工作的优化。

二、护理教学中学生批判性思维能力的培养方法

（一）鼓励与保护学生的质疑精神

批判性思维的基础条件是敢于对现有的情况提出质疑与反思，如果全面地接受他人提供信息内容，不加思考的接纳，就很难形成基本的批判性思维。当学生呈现出对现有情况漏洞的抓取与质疑时，需要积极的保护。甚至鼓励学生针对教学中提出的问题或者案例情况做质疑，提出自己的问题与想法。即便学生的质疑也存在漏洞，在指出学生问题时还是需要进行表扬，保护学生的质疑精神。在引导上，教师可以提出各种特殊趣味的护理问题，拓宽学生的思维视野，促使学生发散思维的提升。如果学生偏离讨论主题，也需要适宜的引导与纠正。要引导学生更高效专业地寻找到有关问题的答案，不仅可以提升学生自信心，同时也可以促使其批判性思维的逐步形成。

（二）注重学生自主学习与自主思考问题的习惯培养

批判性思维的形成往往需要学生发挥更多的学习主动性，要懂得自主学习的价值。避免对学生思维能力的局限，如果有自主思考的空间，需要多给予宽容与理解。甚至可以鼓励学生依据自己的想法设定护理计划，观察学生的自主解决问题的能力。

【文章编号】2095-7718(2021)01-154-02

题的能力。在案例引导上，如果学生缺乏处理案例的办法，可以适宜地做好介绍引导，提升其自主学习的兴趣，避免学习的挫败感。要适宜地培养学生的推理能力与思维理解能力，由此来让其有更强的自学能力。

（三）保持开放、合作、轻松的学习氛围

批判性思维需要一个良好的学习氛围做支持，否则就会陷入人们所说的“杠精”氛围。师生之间、学生之间，对于他人批判性思维的呈现，需要保持包容态度，要取每个人思维火花所长。教师要引导学生学会理解他人，善于学习他人的观点。甚至可以鼓励学生之间积极交流想法，共同对课程内容展开批判性思维。要鼓励学生多提问，保持一种畅通的问答氛围状态。在教育上保持平等的气氛条件，避免教师过于权威高压的氛围感受。要意识到，很多学生并不是没有问题，也并不是没有批判性思维，而是因为教师的压力性态度与整个课堂氛围的沉闷而选择沉默地接受灌输性的教学方式。教师的作用则是引导课堂气氛更为轻松活跃，让学生能够畅所欲言。

（四）注重教学体系的不断完善

教学评价并不能促使所有学生都习惯于执行批判性思维的培养，但是会达到一定促进作用。如果在教学评价中将学生的批判性思维培养纳入到有关观察标准，则可以促使教师以及学生都向这个方面发展，尤其是通过管理的方式让有批判性思维的学生更善于畅所欲言，有更好的思维成长土壤条件。较多学习过多的在意教师对学生的评价与意见，但是对学生的意见与建议较为忽略。如果在教学评价中让学生有更多的发言权，则可以更好地促使学生参与到教学评价中。多听学生对教学的评价想法，从实际教学对象出发来优化教学内容。这种方式也是一种间接性的培养学生的批判性思维，让学生能够意识面对评价工作可以提出自己的想法与意见，而不是人云亦云。

（五）注重实践操作

批判性思维是一种思维方式，培养的目的不仅仅是让学生坐而论道，而是要投入到实际应用中。首先，批判性思维要针对实际教学案例或者实际问题出发，能够解决实际问题的批判性思维才是更好的培养效果。让学生针对实际情况畅所欲言，提升理论与实践的贴近性。其次，要真正地让学生多实操，通过实操中去感受自己的思维判断正确与否，而不仅仅是停留在思维层面的空想。要多鼓励学生参与到实践操作中，各感官与操作都调动起来，提升整体的感知与判断能力。

（下转第157页）

神经系统与心血管系统等全身性器官产生比较严重的损伤^[4]。大多数糖尿病患者在临床上的主要表现为三多一少，即患者的尿量变多、食量变多与需水量变多，但是糖尿病患者的体重会逐渐下降^[5]。病情十分危重的糖尿病患者可能会出现失水、体内电解质紊乱或者机体酸碱平衡失调等一系列临床症状^[6]，高渗昏迷与酮症酸中毒等是糖尿病的主要急性并发症，糖尿病的神经病变是糖尿病中最普遍的慢性并发症之一^[7]。本次研究表明：护理前两组患者之间的血糖水平无明显差异，护理后两组患者之间的血糖水平具有明显差异，具有统计学意义 ($p<0.05$)；对照组患者的护理总满意率明显低于护理组患者的护理总满意率，差异具有统计学意义 ($p<0.05$)。

综上所述，全程健康教育能够有效改善糖尿病护理情况，提高患者对于护理的总满意率，大大改善医护之间的关系，在糖尿病护理管理中应用全程健康教育此种护理方法值得进一步在临水上进行推广与使用。

(上接第 153 页)

责任心等患者对护理满意度评分上，观察组各项评分明显高于对照组，差异有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 1：各组患者总依从率结果 [n(%)]

分组	完全依从	部分依从	不依从	总依从率
观察组 (n=104)	73 (70.19)	29 (27.88)	3 (2.88)	97.12%
对照组 (n=104)	51 (49.04)	38 (36.54)	15 (14.42)	85.58%

注：两组对比， $p<0.05$

表 2：各组患者疾病恢复速度结果 ($\bar{x}\pm s$, d)

分组	咳嗽消除时间	发热消除时间	咽痛消除时间
观察组	3.51±0.49	2.87±0.44	2.31±0.42
对照组	5.14±0.76	4.92±0.81	5.82±0.78

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

(上接第 154 页)

甚至由此激发学生的学习热情。从实践操作中，学生可以更好地感知自己的见解落地到实际后的效果，学生自己就可以得出结论，这样加上教师的引导，学生的吸收效果才会更好。要意识到，当下的护理学教学，更多的是为了服务实际应用。批判性思维是一种理论研究方式，也是实际工作中的一种思维能力。培养这种能力的最终目的是让学生能在实际应用中发挥作用。

三、结束语

护理教学中培养学生的批判性思维能力是现代教学发展的结果，教学不再是单纯的知识灌输，而是教会学生一种思考方式。这种思考方式就是一种思维方面的方法论，可以指导今后展开更多的工作，提升对事物判断理解的能力，帮助学生更好的认识事物与解决实际工作、生活中的问题。在培

(上接第 155 页)

对培训的参与性、配合性。护理人员操作的规范化、同质化对护理质量的影响大，留置针操作的规范化、同质化可以减少患者留置期间的并发症，增加患者的满意度，从而带动在职培训的积极性^[3]。护士的在职教育是一个长期坚持的过程，应用培训者培训模式来达到护士在职培训的标准化、同质化具有可行性和可操作性。在医院人力、财力、时间等限制因素下，可立足于自身医院的实际情况，完善在职培训体系，

参考文献：

- [1] 崔荣萍, 吾尔尼萨·热合曼. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(1):216.
- [2] 李金慧. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 饮食保健, 2017, 4(1):155-156.
- [3] 孙玲玲. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(32):236-237.
- [4] 陈玲. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 糖尿病新世界, 2016, 19(20):165-166.
- [5] 蔡宗芳. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 大家健康 (下旬版), 2016, 10(10):283-283, 284.
- [6] 张翠菊. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 中国卫生产业, 2016, 13(22):101-103.
- [7] 陈春香. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 大家健康 (中旬版), 2016, 10(6):290-290.

门诊护理中运用健康教育形式多样，内容上也需要配合通俗化，要将患者视为非专业医护人员，要让每个人都更大程度的了解，而不是专业术语的比拼。甚至要培训护理人员沟通技巧与表达内容，提升其操作的效果。

总而言之，健康教育应用在门诊护理中可以有效的提升治疗依从性，提高患者护理满意度，整体状况更为理想。

参考文献：

- [1] 王雪荣. 门诊妇科阴道炎护理健康教育干预观察 [J]. 健康大视野, 2020, (22):169, 172.
- [2] 魏红. 门诊妇科阴道炎护理中健康教育的进展分析 [J]. 健康必读, 2020, (22):123-124.
- [3] 李清秀, 饶岚芬, 利丽仪, 等. 糖尿病护理门诊在糖尿病健康教育中的作用探讨 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(33):64-65.

养上，要渗透到教学的各个细节中，提升最终教学的效果。

参考文献：

- [1] 梁芳. 护理教学中学生批判性思维能力的培养研究 [J]. 文渊 (小学版), 2020, (6):733.
- [2] 王天慈, 刘运霞, 陆丹华, 等. CBL 联合 TBL 教学方法对护理学专业学生批判性思维及自主学习能力培养地探讨 [J]. 中华医学教育杂志, 2019, 39(11):822-826.
- [3] 彭笑, 顾觉醒, 齐桂, 等. 思维导图结合案例分析在外科护理学本科教学的应用 [J]. 护理学杂志, 2020, 35(18):93-95, 102.
- [4] 朱晓玲, 郑琼, 许芳芳, 等. 案例设计教学法对提高本科生批判性思维能力的效果分析 [J]. 温州医科大学学报, 2020, 50(8):686-688, 封 3.

需找科学的培训方式，从而提高护士素质，提高护理质量。

参考文献：

- [1] 刘传红, 鲍清荣, 孙巧枝. 培训者培训模式在护士静脉治疗培训中的应用 [J]. 中国护理管理, 2015, 15(9):1114-1117.
- [2] 沈志云, 陈利群. 培训者培训模式在健康教育中的应用现状. 中华护理杂志 [J], 2015, 50(10):1250-1253.
- [3] 周晓艳, 周云辉, 文安笑. 临床护士老年知识与技能在职培训效果 [J]. 护理学报, 2012, 19(4A):32-35.